

# 彰显蓬勃力量 交出合格答卷

## ——习近平总书记给北京大学援鄂医疗队全体“90后”党员的回信激励广大青年勇挑重担、继续奋斗

新华社记者

“在新冠肺炎疫情防控斗争中,你们青年人同在一线英勇奋战的广大疫情防控人员一道,不畏艰险、冲锋在前、舍生忘死,彰显了青春的蓬勃力量,交出了合格答卷。”

习近平总书记15日给北京大学援鄂医疗队全体“90后”党员回信,向他们和奋斗在疫情防控各条战线上的广大青年致以诚挚的问候。谆谆嘱托,激励着广大青年勇挑重担,为打赢疫情防控阻击战贡献力量,让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。

北京大学第三医院神经外科主治医师吴超是北京援鄂医疗队“90后”党员中的一员。自2月7日驰援武汉以来,他与同事们奋战在华中科技大学同济医院中法新城院区,承担着危重症患者的救治工作。

“总书记说我们‘交出了合格答卷’,这是对我们最大的肯定。”他说,“在这场没有硝烟的战斗中,‘90后’党员们一直以实际行动践行着入党时的初心与誓言。这段特殊的经历,也将成为我人生的宝贵财富,激励我在今后的工作中不惧艰险、勇挑重担!”在抗击疫情的斗争中,以“90后”

为代表的青年一代挺身而出,担当奉献。在4.2万多名驰援湖北的医护人员中,有1.2万多名是“90后”。

习近平总书记的回信让第三批江苏援湖北医疗队队员李娟娟对接下来的工作充满信心。配药、打针、换药、消毒、核对、记录……在华中科技大学同济医院中法新城院区重症科E组工作了一个多月,这位全组年龄最小的护士与其他人相比毫不逊色。

李娟娟说:“身为医务工作者,我要咬紧牙关、为打赢疫情防控阻击战再立新功;回到江苏后,我也要用自己的专业知识用心照顾每一位患者,继续在救死扶伤的岗位上拼搏奋战。”

“读完习近平总书记的回信,一种使命感和责任感油然而生。”一直忙碌在战“疫”一线的湖北省咸宁市公安局“90后”民警徐持璇说,“很多‘90后’民警报名参加党员突击队,在一线日夜值守,为抗击疫情贡献力量。曾经,我们在大家眼中还是孩子;而今,我们接过接力棒,在这个特殊的战场和父辈们一样去战斗,展现青春最美的样子!”

年轻的脸庞朝气蓬勃,青春的力量一往无前。

“为奉献者奉献,与逆行者同行。”武汉大学经济与管理学院2017级博士研究生陈曾悦,作为一名青年志愿者,他和小伙伴们发挥各自专长,坚持为一线医护人员子女进行线上学业辅导、心理疏导和亲情陪护。“我们将牢记总书记对广大青年的要求,肩负时代赋予我们的使命,用实际行动唱响新时代青春之歌。”

云南省昆明市东川区乌龙镇园子村包村扶贫干部肖华龙一直关注着疫情防控的动态。那些奋战在一线的同龄人的感人事迹,也激励着这位大学毕业后便投身脱贫攻坚的年轻人。

“在为人民服务中茁壮成长、在艰苦奋斗中砥砺意志品质、在实践中增长工作本领”,习近平总书记回信中的这句话令我深受启发。青年医务工作者用扎实本领与病毒作斗争,我们用苦干实干带领大家脱贫致富,园子村218户、874名贫困人口已全部实现脱贫。“谈起工作,肖华龙充满干劲,“现在的工作重心是帮助村民巩固脱贫成效,2020年全面建成小康社会,我们不能落后!”

青春,总会在党和人民最需要的

地方绽放绚丽之花。

23岁的黄子高去年从北京大学毕业后,选择来到西藏拉萨中学支教。“能够成为支教团的一员来到雪域高原,既是一份光荣,也是一份沉甸甸的责任。”黄子高说。自学校线上教学开展以来,黄子高每天都要花费数小时进行备课,力争为雪域高原的孩子们提供更高质量的教育。“虽不能去前线抗疫,但我可以在教书育人中贡献力量。我一定会牢记总书记的嘱托,与奋战在抗疫一线和各条战线的青年一起,用奋斗书写无悔青春。”

青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。通过电视和网络了解战“疫”一线前辈们的故事,已经成为这段日子里北京大学口腔医学院学生赵虹乔的习惯。“他们以国家和人民的需求为己任,不畏艰险、舍生忘死,是我学习的楷模。”赵虹乔说,“作为一名医学生,我要努力学习专业知识,锻炼过硬本领,时刻准备着,将青春的光彩挥洒在党和人民最需要的地方!”

新华社北京3月16日电

# 《党委(党组)落实全面从严治党主体责任规定》单行本出版

新华社北京3月16日电 中共中央办公厅印发的《党委(党组)落实全面从严治党主体责任规定》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

本书收入了《党委(党组)落实全面从严治党主体责任规定》全文和人民日报社论。

# 北京小汤山医院启用 设千张床位

新华社北京3月16日电(记者侯克)记者16日从北京市疫情防控领导小组获悉,为做好境外输入人员疫情防控工作,3月16日起,启用北京小汤山医院。医院设床位1000余张,将主要用于境外来(返)京人员中需筛查人员、疑似病例及轻型、普通型确诊患者的筛查和治疗。

据介绍,小汤山医院扩建区域内的病房设备,及实验室检测、影像检查、消毒防护、污水处理、消防安全等所有设施设备均已验收合格;医院严格按照卫生防疫标准,完成了院内区域所有通道硬隔离,并设置单独出入口,实现各病区安全独立运行。

据了解,北京市从市属医院选派了数百名医护人员进驻小汤山医院,15日已全部到位。专业涵盖呼吸、感染、重症、急诊、儿科、中医、检验、放射、药剂等,并已完成系统的业务及防护培训。同时,小汤山医院已与其他市级新冠肺炎救治定点医院建立远程会诊机制,以促进医疗协同和经验分享。

# 铁路等部门助力各地加快复工

新华社北京3月16日电(记者樊曦 齐中熙)按照党中央、国务院关于抓好在建项目复工和新项目开工的部署要求,铁路、电力等部门采取多种措施,积极有力推进各类项目和企业复工复产。

来自中国国家铁路集团有限公司的统计显示,截至3月15日,全国铁路已有108个在建项目复工,项目复工率达93%,除2个湖北地区项目和6个位于东北、西北寒冷地区项目由于气候原因暂未复工外,其他项目均已全部复工,累计入场施工和技术管理等人员达到45万人;今年计划投产开通的项目已全部复工,复工率达100%。

中铁二十三局集团在抓好疫情防控的同时,扎实推进重点

工程复工复产,取得积极成效。据介绍,企业承建的大瑞铁路大保段第二标段全长近32公里,其中隧道段长达25公里,已经全面实现24小时不间断作业。在河北省雄安新区的大力支持下,京雄城际铁路大兴机场至雄安新区段及雄安站房等相关工程已全面复工,雄安高铁公司坚持防疫和复工“两手抓”,积极推进项目建设。中铁北京局集团金甬铁路项目全面推进复工复产,主体工程正式开工建设。

复工复产,电力供应是保障。国网陕西渭南市供电公司接到企业复产用电需求后第一时间派出供电服务队,为企业快速办理恢复用电手续,检查用电线路和电力设备。

# 坚持向科学要答案要方法

## ——解读习近平总书记对疫情防控科研攻关的新要求

“人类同疾病较量最有力的武器就是科学技术,人类战胜大灾大疫离不开科学发展和技术创新。”3月16日出版的第6期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《为打赢疫情防控阻击战提供强大科技支撑》。

文章强调,要把疫情防控科研攻关作为科技战线的一项重大而紧迫任

务,综合多学科力量,统一领导、协同推进,在坚持科学性、确保安全性的基础上加快研发进度,尽快攻克疫情防控的重点难点问题,为打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战提供强大科技支撑。

当前,经过各方面艰苦努力,疫情防控形势积极向好的态势正在拓展。要最终战胜病魔,科研攻关仍需拿出更多“硬核”成果。

### 救治是头等大事 科研成果向临床一线倾斜

尽最大努力挽救更多患者生命是当务之急、重中之重。

“尽最大可能阻止轻症患者向重症转化,切实提高治愈率”提升重症、危重症救治水平,尽量降低死亡率——习近平总书记对“加强药物、医疗装备研发和临床救治相结合”提

出要求。

习近平总书记还指出,强化科研攻关支撑和服务前方一线救治的部署,坚持临床研究和临床救治协同,让科研成果更多向临床一线倾斜。

根据一线救治需要,科技界夜以继日筛选有效治疗药物。筛选始于数以万计的化合物,万、千、百、十数量级次第下降,目前部分药物初步显示出临床疗效。(下转第九版)

# 外防输入,把好每一道关口

新华时评

新华社北京3月16日电(记者田晓航)世界卫生组织最新数据表明,中国以外新冠肺炎累计确诊病例数已超过中国累计确诊病例数。随着境外输入疫情压力增加,我国的疫情防控工作面临新的挑战。

打赢疫情防控阻击战,重点在“防”。近日,上海、北京、三亚等城市已开始采取人员入境后集中隔离等积极措施,力争将境外输入的疫情风险降到最低。面对新考验,有必要关口不断前移,采取最严格的措施,加大防控力度。而要确保万无一失,措施的落实离不开各地、各部门和每一个人的努力与配合。

严防疫情境外输入和扩散,首先需要入境人员自觉配合防疫管理。佩戴口罩,如实填报旅居史,自觉报告个人来往情况,按要求落实隔离观察措施……遵守防疫管理规定,是对社会和自己的负责;相反,瞒报、谎报不仅害人害己,还可能受到法律制裁。最高人民法院等五部门16日联合发文明确,检疫传染病染疫人或者染疫嫌疑人拒绝隔离、不如实填报健康申明卡等,可按妨害国境卫生检疫罪定罪处罚。

严防疫情境外输入和扩散,必须把好入境后的每一道关口。海关、边检、机场、铁路要做好排查检测和协助转运隔离工作,切断传播链,从口岸入口到社区无缝衔接,形成防疫“闭环”;

加大群防群控工作力度,要做好回到社区后各个环节的监测管理;各级机关企事业单位还要切实履行主体责任。

严防疫情境外输入和扩散,还需进一步推动国际联防联控。公共卫生安全是人类面临的共同挑战,需要各国携手应对。当前,新冠肺炎疫情在多个国家出现,各国应在保证国家安全的前提下,共同研究提出应对策略,做好数据共享、远端防控、口岸检疫、应急处置等工作。

防疫还没到歇歇脚、松口气的时候。加强疫情防控,需要各方密切配合、凝聚力量,将工作做实做细,如此才能早日打赢这场疫情防控人民战争、总体战、阻击战。

# 国航多举措严防“携病登机” “交叉感染”“带病通关”

新华社北京3月16日电(记者魏梦佳)当前,境外输入已成为疫情防控的主要风险。记者15日从中国国际航空股份有限公司获悉,目前国航将严防境外输入作为工作的重中之重,健全海外疫情防控工作机制,将防控举措细化嵌入航班运行各环节,严防“携病登机”“交叉感染”“带病通关”。

国航产品服务部总经理、国航海外疫情防控组成员张允介绍,目前国航将所执行国际航线按高中低三档,明确划分疫情输入风险等级,每日动态更新,及时调整升级防控等级措施。为防“携病登机”,所有境外通航点在航班办理乘机手续、登机口候机、舱门口登机3个阶段均对旅客进行测温,对体温超标旅客暂不运输,

并对同行旅客进行劝退。据3月1日至3月15日滚动统计,“境外进京”航班在登机前因体温超标暂不运输旅客共76人,涉及23个航班。

同时,国航采取综合措施着力阻断旅客、机组、航空器、餐食食品品之间的传播途径。例如,尽量安排旅客分散就座,乘务员分区服务;确保旅客全程佩戴口罩,至少在起飞和落地前对旅客进行两轮测温,有体温超标或疑似症状旅客,立即安排其至留观隔离区就座;机组全员全程佩戴口罩、一次性手套、护目镜,执行高风险航班时,为机组设置单独卫生间,加强所有卫生间的清洁消毒等。

此外,强化空地协同、多方联动。据悉,在航班运行中,如出现体

温超标或疑似症状旅客,机组将立即报告总部运行控制中心,随即启动“防控疫情输入协调机制”,通知航班落地机场启动检疫程序,配合检疫部门做好旅客交接工作。

“高风险航班入境时,我们会主动与当地海关检疫部门、机场公司共享信息,提前通报有关旅客详细信息;对于航班中转旅客,我们会主动向海关检疫部门了解所有入境中转旅客的检疫筛查情况,并及时传递到中转旅客的目的地航站,确保疫情信息无遗漏,协助地面疫情防控单位提前做好准备。”张允说。

根据3月1日至3月15日的滚动统计,国航机组执行境外进京航班,飞行途中检测体温超标旅客移交检疫共67人,涉及44个航班。

# 中欧班列“长安号”实现常态化开行

据新华社西安3月16日电 疫情防控期间,中欧班列“长安号”常态化开行。截至3月15日,今年“长安号”已累计开行450列,运送货物超过37万吨,是去年同期的两倍左右,有力保障了我国与“一带一路”沿线国家货物运输畅通。

15日,在西安国际港务区内的铁路集装箱中心站里,装载着84个集装箱共1848吨面粉的中欧班列正在等

待卸货。这是疫情期间中欧班列“长安号”开行的首趟面粉专列,将哈萨克斯坦的优质面粉送上西安人的餐桌。

据西安国际港务区管委会副主任苏国峰介绍,疫情期间,西安国际港务区加强与铁路部门合作,通过“铁路联运”“公铁联运”,将西安铁路集装箱中心站打造成为货物聚集分拨中心,并发挥西安国际港务区指定进口口岸及跨境电商综试区等功能,拓

展开发粮食、板材、电器等稳定货源,为班列常态化开行提供了货源保障。

“当运送货物的集卡车进出西安铁路集装箱中心站时,通过西安国际港务区联合海关、铁路等部门推出绿色通道,可以实现全程不停留、司机不出舱、装卸零等待,确保了疫情期间集卡车运输的安全。目前已有2500多辆集卡车通过了绿色通道。”西安自贸港建设运营公司总经理袁小军说。

### 全省城乡社区(村)疫情严查严控措施30条(第二版)

1. 清楚排查对象数量,做到底数清。
2. 清楚排查对象姓名、职业、住址、联系方式等,做到自然情况清。
3. 清楚排查对象返回或到来时间,做到到节点清。
4. 清楚排查对象返回地或来源地,做到地点清。
5. 清楚排查对象详细行程,做到轨迹清。
6. 清楚排查对象乘坐的交通工具及航班(航)次,做到方式清。
7. 清楚排查对象是否与确诊病例或疑似病例有密切接触,做到源头清。
8. 清楚排查对象身体健康情况,做到状态清。
9. 清楚排查对象采取了哪些防治办法,做到措施清。
10. 清楚排查对象家庭成员等密切接触者状况,做到身边人员清。

### 二、严格防控“十必须”

1. 必须动员全体社区(村)居民共同参与群防群控,严防输入、内防扩散。
2. 必须确保中、低风险地区人员正常出行,不得采取“一刀切”封闭措施。对进入人员实施测温、验码(证)、登记。
3. 必须对来自(去过)高风险地区人员采取14天居家隔离措施,防患未然。
4. 必须对疫点实行封闭式隔离,将密切接触者转至集中隔离场所,做到有效阻断。
5. 必须采取科学有效消毒措施,在中、低风险地区要以环境整治为主,化学消毒为辅。
6. 必须合理设置废弃防护用品收集点,做到规范处置。
7. 必须加强对社区(村)内出租屋管理,发生疫情未及及时报告,要依法追究出租方责任。
8. 必须加强居民“红事”“白事”备案管理,引导居民“红事”缓办、“白事”简办,减少群众聚集。
9. 必须对社区(村)内公共场所加强劝导,低风险地区要恢复正常生产生活秩序,中风险地区要稳妥有序恢复经营。
10. 必须持续开展普及疫情防控知识,做到人人皆知、人人有责、人人防控。

### 三、居民防疫“十不要”

1. 遵守规定配合开展疫情排查防控,不要嫌麻烦、有抵触。
2. 本人及家属从高风险地区来返辽辽,应主动向社区(村)报告,依规居家隔离14天,不要随意外出。
3. 尽量减少不必要出行,不要增加传染风险。
4. 出现发热、咳嗽等症状,及时就医,并及时向社区(村)报告,不要耽误诊治。
5. 出门戴好口罩,在家勤洗手、勤通风,做好个人防护,不要麻痹大意。
6. 合理处置废弃防护用品及生活垃圾,不要随意丢弃。
7. 倡导不聚餐、少聚集,不要参加不必要的聚集活动。
8. 主动向社区(村)反映外来人员情况,不要瞒报、迟报。
9. 理性购买储存生活用品,不要盲目抢购囤积。
10. 自觉通过主流媒体了解疫情防控动态和防控知识,积极应对,不要造谣传谣。